Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4º bimestre 


1. (Mackenzie-SP) Um ferreiro golpeia, com a marreta, uma lâmina de ferro, em ritmo uniforme, a cada 0,9 s. Um observador afastado desse ferreiro vê, com um binóculo, a marreta atingir o ferro e ouve o som das respectivas batidas. A velocidade do som, nas condições do local, é 330 m/s. A menor distância entre o ferreiro e o observador é:

a) 149 m.
b) 224 m.
c) 297 m.
d) 375 m.
e) 596 m.


2. (PUC-MG) Uma martelada é dada na extremidade de um trilho. Na outra extremidade, encontra-se uma pessoa que ouve dois sons separados por um intervalo de tempo de 0,18 s. O primeiro dos sons se propaga através do trilho com uma velocidade de 3400 m/s, e o segundo através do ar, com uma velocidade de 340 m/s. O comprimento do trilho em metros será de:

a) 340 m.
b) 68 m.
c) 168 m.
d) 170 m.


3. (UFPE) O intervalo de freqüências do som audível é de 20 Hz a 20 kHz. Considerando que a velocidade do som no ar é aproximadamente 340 m/s, determine o intervalo correspondente de comprimentos de onda sonora no ar, em m:

a) 2,5.10-3 a 2,5.
b) 5,8.10-3 a 5,8.
c) 8,5.10-3 a 8,5.
d) 17.10-3 a 17.
e) 37.10-3 a 37


4. (Fatec-SP) Os morcegos são cegos. Para se guiarem eles emitem um som na faixa de freqüências ultra-sônicas que é refletido pelos objetos, no fenômeno conhecido como eco, e processado, permitindo a determinação da distância do objeto. Considerando que a velocidade do som no ar é de 340 m/s e sabendo que o intervalo temporal entre a emissão do grito e o seu retorno é de 1,0·10-2 s, a distância na qual um objeto se encontra do morcego é de:

a) 3,4 m.
b) 34 m.
c) 17 m.
d) 1,7 m.
e) 340 m.


5. (UEPB) A poluição sonora é um dos principais problemas das grandes cidades. O barulho pode causar graves problemas à saúde dos indivíduos. O decibel (dB) é uma medida da intensidade sonora relativa percebida por nossos ouvidos. Os especialistas em problemas de saúde provocados pela poluição sonora, afirmam que se um indivíduo for submetido a intensidades da ordem de 120 dB, ele estará no limiar de sentir dores. A característica da onda sonora que está diretamente relacionada com os níveis de poluição sonora é:

a) amplitude. 
b) comprimento de onda. 
c) freqüência.
d) velocidade de propagação.
e) fase.


6. (ITA-SP) Uma banda de rock irradia uma certa potência em um nível de intensidade sonora igual a 70 decibéis. Para elevar esse nível a 120 decibéis, a potência irradiada deverá ser elevada de:

a) 71%.
b) 171%. 
c) 7100%.
d) 9999900%.
e) 10000000%.


7. (PUC-Campinas-SP) Quando se ouve uma orquestra tocando uma sonata de Bach, consegue-se distinguir diversos instrumentos, mesmo que estejam tocando a mesma nota musical. A qualidade fisiológica do som que permite essa distinção é:

a) a altura.
b) a intensidade.
c) a potência.
d) a freqüência.
e) o timbre.


8. (UFRGS) A menor intensidade de som que um ser humano pode ouvir é da ordem de 10-16 W/cm2. Já a maior intensidade suportável (limiar da dor) situa-se em torno de 10-3 W/cm2. Usa-se uma unidade especial para expressar essa grande variação de intensidades percebidas pelo ouvido humano: o bel (B). O significado dessa unidade é o seguinte: dois sons diferem de 1 B quando a intensidade de um deles é 10 vezes maior (ou menor) que a do outro, diferem de 2 B quando essa intensidade é 100 vezes maior (ou menor) que a do outro, de 3 B quando ela é 1000 vezes maior (ou menor) que a do outro, e assim por diante. Na prática, usa-se o decibel (dB), que corresponde a 1/10 do bel. Quantas vezes maior é, então, a intensidade dos sons produzidos em concertos de rock (110 dB) quando comparada com a intensidade do som produzido por uma buzina de automóvel (90 dB)?

a) 1,22.
b) 10.
c) 20.
d) 100.
e) 200.


9. (PROVÃO-MEC) O ouvido humano é capaz de detectar sons de intensidade até 120 dB sem sentir dor. Um alto-falante, num salão de festas, emite uma potência sonora real de 50 W. Desprezando-se as perdas por absorção, a distância mínima aproximada em que deverá se posicionar uma pessoa para escutar o som sem sentir dor é, aproximadamente:

a) 2,0 m. 
b) 4,0 m.
c) 8,0 m.
d) 40 m.
e) 200 m.


10. (PUC-PR) Uma corda de 1,0 m de comprimento está fixa em suas extremidades e vibra na configuração estacionária conforme a figura ao lado. Conhecida a freqüência de vibração igual a 1000 Hz, podemos afirmar que a velocidade da onda na corda é:
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a) 500 m/s.
b) 1000 m/s.
c) 250 m/s.
d) 100 m/s.
e) 200 m/s. 


11. (UFU-MG) Uma corda de um violão emite uma freqüência fundamental de 440,0 Hz ao vibrar livremente, quando tocada na região da boca, como mostra Figura 1.
Pressiona-se então a corda a L/3 de distância da pestana, como mostra Figura 2.
A freqüência fundamental emitida pela corda pressionada, quando tocada na região da boca, será de:
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a) 660,0 Hz.
b) 146,6 Hz.
c) 880,0 Hz.
d) 293,3 Hz. 


12. (UFSCar-SP) Com o carro parado no congestionamento sobre o centro de um viaduto, um motorista pôde constatar que a estrutura deste estava oscilando intensa e uniformemente. Curioso, pôs-se a contar o número de oscilações que estavam ocorrendo. Conseguiu contar 75 sobes e desces da estrutura no tempo de meio minuto, quando teve de abandonar a contagem devido ao reinício lento do fluxo de carros. Mesmo em movimento, observou que conforme percorria lentamente a outra metade a ser transposta do viaduto, a amplitude das oscilações que havia inicialmente percebido gradativamente diminuía, embora mantida a mesma relação com o tempo, até finalmente cessar na chegada em solo firme. Levando em conta essa medição, pode-se concluir que a próxima forma estacionária de oscilação desse viaduto deve ocorrer para a freqüência, em Hz, de:
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a) 15,0.
b) 9,0.
c) 7,5.
d) 5,0.
e) 2,5. 


13. (ITA-SP) São de 100 Hz e 125 Hz, respectivamente, as freqüências de duas harmônicas adjacentes de uma onda estacionária no trecho horizontal de um cabo esticado, de comprimento l = 2 m e densidade linear de massa igual a 10 g/m (veja figura). Considerando a aceleração da gravidade g = 10 m/s², a massa do bloco suspenso deve ser de:
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a) 10 kg.
b) 16 kg.
c) 60 kg.
d) 102 kg.
e) 104 kg. 


14. (ITA-SP) Um pesquisador percebe que a freqüência de uma nota emitida pela buzina de um automóvel parece cair de 284 Hz para 266 Hz à medida que o automóvel passa por ele. Sabendo que a velocidade do som no ar é 330 m/s, qual das alternativas melhor representa a velocidade do automóvel?

a) 10,8 m/s.
b) 21,6 m/s.
c) 5,4 m/s.
d) 16,2 m/s.
e) 8,6 m/s.


15. (UFRN) Enquanto a nave Enterprise viajava pelo espaço interestelar, foi danificado o sistema de determinação automática da sua velocidade. O capitão Picard decidiu estimar tal velocidade em relação à estrela Vega, da constelação de Lira, através de medidas do espectro do hidrogênio emitido pela estrela. Abaixo, estão reproduzidas duas séries de freqüências registradas pelo espectrômetro da nave: as emitidas por átomos de hidrogênio no laboratório da nave e aquelas emitidas pelas mesmas transições atômicas do hidrogênio na superfície da estrela.
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O princípio físico que fundamenta essa determinação de velocidade é:

a) o efeito Doppler da luz, que mostra que a Enterprise está se aproximando de Vega.
b) o efeito de dispersão da luz, que mostra que a Enterprise está se afastando de Vega.
c) o efeito Doppler da luz, que mostra que a Enterprise está se afastando de Vega.
d) o efeito de dispersão da luz, que mostra que a Enterprise está se aproximando de Vega.

RESPOSTAS
1. c 
2. b 
3. d 
4. d 
5. a 
6. d
7. e
8.d
9. a
10. a
11. a
12. d
13. a
14. a
15.d 

